

ностям», так как исчезли «традиционные» семейные потребности. Более продуктивным будет продвижение образа многодетной семьи как адекватного ответа вызовам современности: будущее восточнославянской цивилизации в многодетной семье (минимум 2 ребенка), в противном случае, триединому восточнославянскому народу грозит превращение в планетарное меньшинство, лишенное какой-либо цивилизационной и культурной идентичности.

Е. Г. Кудрицкая

*(Брестский государственный технический университет, Брест,
Беларусь, helenkudrizkaya@mail.ru)*

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОПЫТА ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА

Сегодня в современном мире существует порядка 50 интеграционных союзов. Безусловным лидером в формировании и функционировании региональных интеграционных объединений является Европейский Союз (ЕС), прошедший путь от организации отраслевого регионального сотрудничества до валютного союза, введения единой региональной валюты, которая постепенно становится общемировым платежным средством.

Процесс создания европейского Таможенного союза начался с подписания в 1957 году договора о ЕС, который обязал поэтапно отменять таможенные пошлины и сборы, имеющие равнозначный эффект. После 1968 года начался процесс постепенной отмены таможенного контроля на границах между государствами-членами ЕС, который завершился к 1993 году. В целом, на построение Таможенного союза у Европы ушло почти 40 лет.

В то время, когда в послевоенной Европе углублялись и расширялись интеграционные процессы, в Союзе ССР постепенно нарастал политический кризис и стагнационные проявления в экономике. Их результатом стал распад глубоко политически и экономически интегрированной системы с образованием новых независимых государств. Так, 8 декабря 1991 года главы трех республик – Беларуси, Украины и России подписали Соглашение о создании Содружества Независимых Государств. Отказавшись от единой социалистической плановой экономики, страны СНГ решили объединить свои экономики на новой рыночной основе путем последовательного прохождения целого ряда этапов. Однако Содружество так и не смогло претворить в жизнь ни один из планируемых интеграционных проектов ввиду непреодолимых разногласий между его участниками.

Формирование Таможенного союза и Единого экономического пространства государств-участников ЕврАзЭС происходит в сжатые сроки вопреки мнениям скептиков, которые, ссылаясь на европейский опыт, предрекали евразийским процессам протяженность в несколько десятилетий. Белоруссия, Казахстан и Россия прошли путь становления Таможенного союза за 12 лет: 10 октября 2000 года главы государств-членов Таможенного союза на основе решения по формированию на базе Таможенного союза международной экономической организации подписали Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС).

Если сопоставить цели и задачи, которые ставились на всех этапах формирования ЕС, и те, которые предусмотрены в основополагающих документах ЕврАзЭС, то они схожи.

Европейский союз: создание зоны свободной торговли с отменой таможенных пошлин, квот и других ограничений в торговле между государствами-участниками; создание таможенного союза; создание единого внутреннего рынка, предусматривавшего помимо мер таможенного союза осуществление мероприятий, обеспечивающих свободное движение услуг, капиталов и рабочей силы; создание Экономического и валютного союза, предусматривавшего введение единой валютной и денежной политики ЕС с заменой национальных валют единой валютой – евро.

ЕврАзЭС создается для эффективного продвижения процесса формирования договаривающимися сторонами Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также реализации других целей и задач, определенных в вышеназванных соглашениях о Таможенном союзе, Договоре об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях и Договоре о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве.

Таким образом, при создании ЕврАзЭС были учтены и использованы теоретические подходы и опыт развития ЕС. ЕврАзЭС можно охарактеризовать как правопреемника и продолжателя предшествующих ему интеграционных схем, наделенного к тому же целым рядом прогрессивных нововведений, однако, концептуально союзы различаются в органах управления, функциях и правах.

В настоящее время главными органами управления ЕС являются:

– *Европейский совет.* Высший политический орган ЕС. Определяет основные стратегические направления развития ЕС.

– *Совет ЕС.* Высший законодательный орган ЕС. Совет обладает правом принятия решений, обеспечивает координацию общей экономической политики государств-членов, осуществляет общее руководство бюджетом (совместно с Парламентом), заключает международные соглашения. Состоит из представителей государств-членов ЕС в ранге министров национальных правительств.

– *Европейская комиссия*. Это высший орган исполнительной власти Европейского союза. Состоит из 27 членов, по одному от каждого государства-члена.

– *Европейский парламент*. Консультативно-законодательный орган ЕС.

– *Суд ЕС*. Суду ЕС подведомственны все вопросы, связанные с исполнением норм права Сообщества.

Имеются также вспомогательные и консультативные органы: Экономический и социальный комитет, Комитет регионов и Счетная палата (или Палата аудиторов).

В ЕврАзЭС высшим органом является Межгосударственный Совет. В его состав входят главы государств и главы правительств Договаривающихся Сторон. Постоянно действующим органом является Интеграционный Комитет. В его состав входят заместители глав правительств Договаривающихся Сторон. В период между заседаниями Интеграционного Комитета текущую работу Сообщества обеспечивает Комиссия Постоянных представителей Договаривающихся Сторон при ЕврАзЭС. Организация работы и информационно-техническое обеспечение Межгосударственного Совета и Интеграционного Комитета возлагаются на Секретариат Интеграционного Комитета (Секретариат). Секретариат возглавляет генеральный секретарь, который назначается Межгосударственным Советом по представлению Интеграционного Комитета. Межпарламентская Ассамблея (МПА) Содружества, является органом парламентского сотрудничества в рамках ЕврАзЭС. Она рассматривает вопросы гармонизации (сближения, унификации) национального законодательства Договаривающихся Сторон. Суд Сообщества обеспечивает единообразное применение Договаривающимися Сторонами действующих в рамках Сообщества договоров и принимаемых его Органами решений, а также рассматривает споры экономического характера, возникающие между договаривающимися сторонами.

Важнейшим отличием приведённых организационных структур заключается в том, что в ЕврАзЭС не было предусмотрено создание наднациональных органов. Наднациональные органы ЕС – Европейский совет, Комиссия ЕС, Европарламент, Экономический и социальный комитет, Комитеты регионов, Европейский суд, Европейский инвестиционный банк, кредитующий общие или приоритетные проекты. Наличие наднациональных органов предполагает ограничение суверенитета того или иного государства, т. е. вступая в ЕС, государства-члены добровольно передают часть своих полномочий данному объединению в лице его органов.

Отличительной особенностью ЕС как международной организации является и то, что бюджет ЕС имеет собственные источники доходов. При основании ЕЭС был поставлен вопрос о замене финансовых взносов стран-членов «собственными» ресурсами Сообщества. В ЕврАзЭС расходы на содержание аппарата органов Сообщества финансируются за счет

долевых вкладов государств-участников. Самостоятельная финансовая база необходима не столько для содержания аппарата, сколько именно для реальной интеграции.

Таким образом, если исходить из логики развития ЕС, то в соответствии с основополагающими целями ЕврАзЭС перспективным направлением его развития на современном этапе является реализация плана действий по формированию Единого экономического пространства и в перспективе переход к 2015 году к Евразийскому экономическому союзу. Участие в Едином экономическом пространстве обеспечит принципиально новые возможности для дальнейшего развития и структурной перестройки экономик Беларуси, Казахстана и России, которая позволит эффективно развивать производственно-кооперационные связи между предприятиями, повысить степень конкурентоспособности нашей продукции, создать дополнительные рабочие места, улучшить положение трудовых мигрантов.

Список литературы

1. Глазьев, С. Ю. Европейский Союз и Евразийское экономическое сообщество: сходство и различия процессов интеграционного строительства / С. Ю. Глазьев // Экономическая газета. – 2013. – 19 августа. – С. 8.
2. Мансуров, Т. А. От ЕврАзЭС к Евразийскому союзу / Т. А. Мансуров // Российская Федерация сегодня. – 2011. – № 23–24.
3. Свободная Интернет-энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ru.wikipedia.org/wiki/Европейский_союз. – Дата доступа: 08.04.2013.

В. М. Курбатов

*(Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, г. Гомель, Беларусь, gguardg@tut.by)*

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЛАРУСИ

Безопасность по праву занимает ведущее место в системе основополагающих человеческих ценностей. Она выступает необходимым условием самого существования страны, общества, нации. Международные организации, включая ООН, союзы и блоки, к сожалению, оказались неспособны обеспечить практическое воплощение общих и универсальных принципов безопасного существования отдельных государств на планете. Глобальные гарантии соблюдения принципа неделимости безопасности отсутствуют, и появляется соблазн укреплять собственную безопасность за счет других стран. В особенно сложном положении оказались молодые независимые государства. Им для реализации выстраданного